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I. Setzten Sie die fehlenden Priipositionen ein.(10%)

1. teilweise enormer Temperaturunterschiede kam es letzte Nacht zu heﬁigen}

Gewittern. |
2. einer UnWetterwamqng wurden verschiedene Freiluftveranstaltung nicht abgesagt. "
3. Die Bevdlkerung in den Kistenregionen fliehen dem herannahenden Hurrikan.
4. _ sein Angebot, sie zu heiraten, hat sie sich sehr gewundert.

5. Fast 80 % aller Gewerkschaftsmitglieder wehrten sich das Schlichtungrsangebot..

8. In der Verkaufshalle hat es tiberall Fisch gerochen.

7. Die angeklagten Kriminellen sollen angeblich Waffen und Kokain gehandélt
haben.

8. Vor drei Tagen ist der Patient nach langem Leiden Herzversagen gestorben.

9. Alle Hausbewaohner konnten _ groRere Verletzungen das brennende Haus verlassen.

10. v der kommenden Feiertage bleibt unsere Praxis geschiossen.

I1. Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdriicke durch Partizipl oder Partizipll und
formen Sie entsprechend um.(5%)

Beispiel:  Der Mann ging aus dem Zimmer. Dabei lachte er laut.

Losung:  Der laut lachende Mann ging aus dem Zimmer. ‘
Beispiel: Der Dieb fand den Schmuck nicht. Der Schmuck war in einem Tresor versteckt.
Losung:  Der Dieb fand den in einem Tresor versteckten Schmuck nicht.

1. Die Végel, die frohlich vor sich hinzwitschem, sitzen auf den Baumen.

2. Die Frau, die vor ein paar Stunden am Herzen operiert wurde, schiaft noch ruhig.

3. Der Junge gibt nur freche Antworten. Er ist sehr schlecht erzogen.
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4. Das Kind furchtet sich stets im Dunkeln. Es geht nachts immer ins Elternbett.
5. Die Hausfrau kocht Suppe und telefoniert dabei.

IIL. Welcher Konnektor passt?(5%)
( da, wenn, weil, und, deshalb, wegen, warum, denn, deshalb, ndhmiich)

1. Anja kommt von einem Vorstellunsgesprich zurlick _____triftt mit ihren Bekannten.
2. _ Anja ihren Beruf nennt, sind viele Leute erstaunt.
3. Anjaist_____ Industriemechanikerin.
4. __ das ein Mannerberuf ist, muss sie oft erklaren, sie sich fiir diesen Beruf
entschieden hat.
5. Fur sie war die Wahl ganz einfach, ___ihr Vater und ihre Bruder sind auch
Industriemechaniker.
haben sie ihre Plane immer unterstiitzt.
nur wenige Frauen diese Berufsausbildung haben, war es fur sie schwer, eine
Stelle zu finden.
wollte sie manchmal schon aufgeben und einen anderen Beruf wahlen.
9. Aber schlieBlich hatsie _______ihrer guten Zeugnisse doch noch eine Stelle gefunde |
IV. Was passt?(5%)
1. unaufhaltsam oder ungehalten?
Der Richter war iber die Ausserung aus dem Publikum.

2. bemerken oder berichten
lch méchte noch kurz , dass wir uns heute Abend um 20 Uhr wieder hier treffen.

3. Menschen oder Leute?
lch méchte Land und kennen lernen.

4. emnstlich oder emsthaft
Sie unterhielten sich

5. aufweisen oder aufzeigen
Die Ware viele Mangel

V. Wie heiBit der Konjunktiv II? Schreiben Sie um. (5%)
Beispiel: Paul hat keine Zeit. Er kommt nicht.
Lésung: Wenn Paul Zeit hétte, k&m er.
1. Richard ist nicht in der Kommission. Er wei3 nichts iber die Untersuchung.

2. Klaus hat kein Japanisch gelernt. Er kann die Straennamen in Tokio nicht lesen.
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3. Susanne ist zu jung. Sie darf nicht in die Disco.
4. Sabine braucht eine neue Arbeit. Sie geht zum Arbeitsamt.

5. Martha hat kein Geld. Sie kann nicht verreisen.

VI. Setzten Sie die fehlenden Worter ein.(10%)
(folal, ungemein, extrem, relafiv, sehr, ausgesprochen, ganz, ziemlich, absolut, kaum)

Beispiel: Der _____ anspruchsvolie Mann suéht seit 10 Jahren eine Partnerin.
Losung: Der duBerst anspruchsvolle Mann sucht seit 10 Jahren eine Partnerin.

1. lch bin dieses Mal mit dir gleicher \Meinung.

2. Mama, ich habdich _____ sehrlieb.

3. Unser Urlaub in der Karibik war __ interessant.

4. Wirsind_____stolz éuf unseren Sohn.

5. Karstentreffeich_____ h&ufig in der Mensa.

6. Der Lowe sieht doch harmlos aus.

7. Vor einer Priifung bin ich meistens nervds.

8. Indiesem Restaurant gibt es einen _______ schiéchten Service.

9. Der Autofahrer hat sich in der Linkskurve __ ‘Uberschétzt und flog raus.

10. Er war drei Stunden bei mir, aber er hat etwas gesagt.

VIIL Erkliren Sie die Redewendungen und Sprichworter.(15%)
Beispiel: Der Apfel falit nicht weit vom Stamm!

— Die Kinder weisen ahnliche Charakterziige wie die Eltern auf
Ein gutes Gewissen ist ein Ruhekissen.

Ins kalte Wasser geworfen werden.

Da liegt der Hase im Pfeffer.

Das ist ja ein dicker Hund!
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Da lachen ja die Hihner!




VIIL Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdriicke durch ein passendes Modalverb und
formen Sie entsprechend um.(15%)

Beispiel: Das ist méglicherweise auch ein Grund dafur.

Losung: Das konnte auch ein Grund sein.

1. Es wéare besser gewesen, wenn sich der Student an einer kleineren Universitdt
eingeschrieben hatte.

2. Angeblich ist das Interesse der Studenten an politischen Fragen stark zurlickgegangen.

3. Es ist notwendig, das Jobben wihrend des Semesters zu vermeiden, um zilgig mit dem
Studium voranzukommen.

4. Die meisten der befragten Studenten behaupten, dass sie im Fachlichen gute Fortschritte
gemacht haben.

5. Die Vorhange hingen wahrscheinlich schon Jahrzehnte dort.

IX. Lesen Sie bitte den folgenden Text und beantworten Sie dann die Fragen. (20%)

Spielraum fiir Entlastung schwindet

Angesichts der Milliardenlécher im Haushalt sieht die kiinftige Koalition die Spielraume fur
Steuerentlastungen und Investitionen schrumpfen. Die versprochene Erhhung von Kindergeld
und Kinderfreibetragen ist moglicherweise wieder vom Tisch. Stattdessen solle lediglich das
steuerfreie Existenzminimum fur Kinder erhdht werden, berichtete das Magazin Focus.

Auch Hessens Ministerprasident Roland Koch (CDU) betonte, beim Kindergeld sei nichts
entschieden. Kanzlerin Angela Merkel erwagt laut Spiegel zudem, die erst vor kurzem
peschlossene Schuldenbremse schon im ersten Jahr ihrer ‘Wirksamkeit 2011 auBler Kraft zu
setzen.

!

iDie Union ist jedoch offenbar bereit, der EDP beim Thema Steuersenkungen, einem der
,schwierigen Themen der schwarz-gelben Koalitionsverhandiungen, entgegenzukommen. Das
t Kanzleramt sieht laut Spiegel fiir Entlastungen und Investitionen noch einen Spielraum von rund
120 Milliarden Euro bis 2013. Hinzu komme ein Landeranteil in der gleichen Hohe. Mit zwei
Dritteln des Geldes soll das wichtigste Wahlversprechen der FDP, Steuersenkungen, eingelost

werden. Das tbrige Drittel kénne laut Union etwa in Bildung investiert werden.

Doch die FDP sieht das vermeintliche Zugesténdnis kritisch. lhr Finanzexperte Hermann Otto
Solms raumte ein, dass es nur gefinge Spielraume fir die versprochenen Steuerentlastungen
‘gebe: ,Die GroRe Koalition hat uns einen finanziellen Scherbenhaufen hinterlassen®, sagte er
der Frankfurter Allgemeinen Sonntagszeitung. Um die Bedingungen der in der Verfassung neu
eingerichteten Schuldenbremse zu erfillen, mussten in der kommenden Legislaturperiode rund
30 Milliarden Euro eingespart werden. Das schranke die Moglichkeiten fur umfangreiche
Steuerentlastungen ein.

Solms bekraftigte jedoch, dass Steuerentlastungen nach wie vor eine Bedingung der FDP fir
eine Koalition mit der Union seien. Nach Spiegel-Informationen kiindigte Solms aber bereits an,
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dass die FDP ein einfacheres Steuersystem mit nur noch drei Satzen in diesef
Legislaturperiode nicht mehr fur realisierbar hait. :

i

Auch aus der CDU kommt Kritik. ,Fir schnelle Entlastungen Sehe ich keinen Spielraum®, sagté

‘Sachsens Ministerprasident Stanislaw Tillich dem Spiegel. Erst misse der Bundeshaushalt

konsolidiert werden. Bundeskanzlerin Merkel wolle dagegen schon im Jahr 2011 eine
Sonderklausel der neuen Schuldenregel in Anspruch zu nehmen. Diese erlaube es den
Regierung, in ,auBergewshnlichen Notsituationen* mehr Schulden aufzunehmen. ;
!
Mit dem offenbar vereinbarten Verzicht auf eine ErhShung von Kindergeld und Kinderfreibetrag
tragen Union und FDP schon jetzt der angespannten Haushaltslage Rechnung: Geplant war,
die Kinderfreibetrage auf 8004 Euro zu erhéhen und mehr Kindergeld zu zahlen. Zum 1. Januar,
2010 solle lediglich das steuerfreie Existenzminimum fir Kinder von aktuell 6024 Euro an d|e
gestiegenen Lebenshaltungskosten angepasst werden. _ (

Die Entlastung vori Familien mit Kindern durch die Anhebung der Freibetrage auf das Niveau:
der Erwachsenen und der entsprechenden Kmdergeiderhohung wiirde den Staat schon 2010,
rund zehn Milliarden Euro zusatzlich kosten, sagte der bayerische Finanzminister Georg'
Fahrenschon. Der CSU-Politiker ist Mitglied der Steuer- und Finanzen-Arbeitsgruppe. Bévor das'
Kindergeld angehoben werde, miissten zuerst die Krisen verschirfenden Elemente aus der
Unternehmensteuer beseitigt und dann in mehreren Schritten der Abbau der sogenannten
kalten Progression bei der Einkommensteuer in Angriff genommen werden.

Der SPD-Fraktionschef Frank-Walter Steinmeier sieht sich in diesem Fall in seinen
Befrchtungen bestétigt: Die schwarz-gelbe Koalition werde den Birgern einiges zumuten —
wenn auch erst nach der nordrhein-westfdlischen Landtagswah! im Mai. ,Ich bin sicher: Danach
kommen die Grausamkeiten. Denn was jetzt an Steuersenkungen beschlossen wird, muss’
irgendwann bezahlt werden®, sagte der scheidende Auenminister.

(Zeit Online, 10.10. 2009)

Fragen zum Text:

1. Worum handelt es sich in dem Text? ,

2. Welche Meinungsverschiedenheiten zwischen der CDU und FDP in der Frage der
Steuersenkungen finden Sie im Text?

3. Was von dem Plan zur Entlasung der Familien mit Kindern solle die Regierung in die Tat

umsetzen?

4. Der SPD-Fraktionschef ist skeptisch zu Steuersenkungen. Was meint er lhrer Ansicht nach .

mit ,...Danach kommen die Grausamkeiten“?
5. Wie wirden Sie die unterstrichenen Teile der folgenden Satze anders sagen?
a. Die versprochene Erhthung von Kindergeld und Kinderfreibetrdgen ist moghcherwelse ‘

wieder vom Tisch.

b. Bevor das Kindergeld angehoben werde, missten zuerst die Krisen verscharfenden
Elemente aus der Unternehmensteuer beseitigt und dann in mehreren ‘Schritten der~
Abbau der sogenannten kalten Progression bei der Einkommensteuer in Angnff
genommen werden.




X. Ubersetzen Sie bitte den folgenden Text ins Deutsche. 20%)

BEFTEUE, FEEWIMNEERREM. B4, BINERE NP R IRAIRE RIEE R0
E5E, AOFELTFEGEEIHERES BORINENEEZEWNEE. MEDELYF
| MER, BREFKPRIERRE, WIMSETIIERA. F. SHEEF LOZERRE/N,
AFERNTFIE - ENTFELXTEEIEST, SMNELTRPE B T AR5 E RS .
RIE LW RE 9 ARG, WINEEATS, PEEHEMAKELH 1985 FH 91 ALF
22005 4372 A, TiE, BRBZHAEESEEUREERE.

XI. Ubersetzen Sie bitte den folgenden Text ins Chinesische. (20%)

Hochhofen und Stahlhiitten — das war einmal. In die Kathedralen (FH1) der Industriegeschichte sind
langst die Kiinstier, Musiker, Designer und Gastronomen eingezogen. Das Ruhrgebiet erfindet sich neu.

Das Ruhrgebiet hat zwei Gesichter. Und die haben so viel miteinander zu tun wie ein SchwarzweiB-Film
mit einer 3D-Projektion. Da gibt es das nicht auszuradierende Bild mit den rauchenden Schloten und
ratternden Fordertlirmen. Und dann das weniger bekannte mit innovativen Unternehmen, jungen
Hochschulen, experimentellen Schauspielhdusern und Biergérten an der Ruhr. Dazwischen liegen 50
Jahre und die radikale Umwilzung vom groBten - Industriegebiet Europas zu einer dynamischen
Wirtschaftsregion. Strukturwandel ist der niichterne Begriff fiir diesen schmerzhaften Prozess.

»Wir haben uns den Kohlenstaub aus dem Gesicht gewischt, heiBt es in einer Darstellung der Stadt
Essen. Sie will das neue Bild des Ruhrgebiéts promoten. 2010 kann Essen gememsam mit 52 anderen
Stadten und Gemeinden zwischen Duisburg im Westen und Dortmund im Osten zeigen, wie das
Ruhrgebiet wirklich ist. Eine EU-Expertenjury (die Jury: $F8ZR <) wahlte sie fiir dieses Jahr zur
Kulturhauptstadt Europas. Die Jury iiberzeugte das Konzept von der Entwicklung einer Region zu einer
Kulturmetropole neuen Typs. Die Stadtlandschaft mit den kaum erkennbaren Grenzen présentiert unter
dem Motto ,,Wandel durch Kultur — Kultur durch Wandel®. Zehn Le1tpro;ekte in den Themenfeldern
,Stadt der Moglichkeiten® werden derzeit vorbereitet.

XI1. Nehmen Sie bitte zu der folgenden Frage Stellang, (ca. 150 Worter) (20%)

Welchen Einfluf hat in China die Familie auf die Berufswahl der Kinder?




